

关于城市园林绿化工程财务管理存在的问题及对策——基于企业园林绿化工程建设实践的总结

封连芬

珠海市粤华园林绿化建设管理有限公司

DOI:10.12238/ej.v3i4.489

[摘要] 本文结合城市园林绿化工程项目在施工前期阶段、施工阶段及竣工阶段等环节财务管理工作实践中存在的问题和不足,从成本管理、资金管理、会计核算、薪酬制度、物资采购、劳务分包管理、经营承揽、管理费用控制等方面综合分析,通过加强会计核算规范化、标准化、流程化等措施,对工程项目过程进行涉税统筹,加强“业财融合”,形成财务与工程的有效衔接,建立财务管理战略与公司发展战略协同,为城市园林绿化工程项目财务管理工作提供借鉴。

[关键词] 园林绿化; 财务管理; 业财融合

中图分类号: DF436 **文献标识码:** A

伴随创建文明城市的开展,打造整洁优美的城市形象,城市园林绿化建设项目已经成为“创文”的重要举措之一。为推动城市园林绿化工程项目顺利开展,必须加强财务管理工作,实现对项目全过程产生的成本费用、税务及资金流等方面的有效管控。本文就城市园林绿化工程项目财务管理中的常见问题进行论述,并结合实践提出了相应的财务管理对策。

1 财务管理的现状和不足

1.1 财务管理水平有待提高,财务管理重要性认识不足

根据实际参与的多个项目的情况,许多公司的财务管理水平不一致,不能满足公司快速发展的要求。财务管理水平低下,综合资本管理和成本管理现象仍然存在。尽管大家都在谈论“企业管理侧重于财务管理,财务管理侧重于资本管理,而利润和成本管理是基本点”,但实际上并没有实现。许多园林绿化公司更加重视合同的授予,工程任务的完成和项目质量的提高。他们认为良好的生产是关键,并且忽略了财务管理的重要性。甚至有人认为财务部门是“会计先生”,负责事后计算账目,足以检查帐

户,产生了经济利益,而不是计算出来的。没有意识到财务管理在市场经济中的作用,认为风险控制的作用和加强财务管理的概念并不重要。

1.2 缺乏明确的市场定位,财务职能战略不清晰

大多数园林绿化企业没有严谨的公司战略发展目标,没有明确的市场定位,进而导致财务职能战略模糊,各项管理制度得不到有效的执行,未能将公司发展目标与财务、市场、人力资源及工程等相关职能目标协调统一起来,发挥系统有效运行的作用。在实际工作中,经常会出现财务收支不能按计划执行,企业有时得不到有效的经营管理信息,使园林绿化工程项目不能更好的优化组织和进度。

1.3 基础管理工作薄弱,会计信息失真

园林绿化公司主要从事野外工作。施工任务很多,路线很长,存在许多不确定性。客观地管理很困难,这给财务管理带来了一些困难。公司财务管理内部控制制度不健全。没有要遵循的规则或没有规则。基本财务管理薄弱,各类原始数据,技术账目和会计数据不完整,提供的

会计信息不准确,不能满足公司决策的要求。财务部门的职能尚未得到充分发挥。在实际工作中,财务人员主要处理“会计”而不是“财务管理”,因此现代公司制度需要财务部门的预测和决策功能,财务信息的有限和过时影响了财务管理的有效发展。

1.4 税务处理和收入确认与工程实际进度不一致

“营改增”税制改革除影响成本利润外,也会影响资金、预算以及业务模式安排。此外,增值税“以票控税”的特有管控模式,对发票的要求也比营业税更为严格。建筑施工行业的会计核算复杂、难度大,与其他生产型企业有很大区别。

建筑业确认收入的方式,通常按照原《建造合同准则》的完工百分比确认收入,或按照《企业会计准则第14号——收入》的履约进度确认收入。在实务中很多园林绿化工程项目按照实际收到的工程款或者开具的发票确认收入,经常存在少确认收入的情况,在企业所得税上存在涉税风险。无法按上述准则确认收入,收入和成本无法规范进行会计处理,主要原因在于工程项目管理前端的

业务流程不顺畅,财务在入世反映企业的经营情况时所反映的并非真实的经营情况。

2 完善财务管理的措施及对策

2.1 树立全新的财务管理理念

科学发展观的实质是以人为本,促进经济社会和谐全面、协调、可持续发展。公司的所有活动必须满足所有员工的生存和发展需求,提高公司业务运营的质量并实现可持续发展。为此,公司的所有经济活动应纳入财务标准管理领域,财务管理应纳入公司的生存、运营和经济运营的整个过程中,而不仅仅是涉及该财务部门的工作每个部门和适当的分工。成本预算,会计,资金分配,工程项目的监视和检查的有机和系统的整合。每个部门不仅必须共享信息,还必须独立工作,形成分工和协作机制以为公司提供财务支持,管理过程是规范化、标准化和程序化的。

2.2 完善企业财务管理制度,提高制度执行力

根据国家财务法规和会计准则,结合公司实际业务特点,建立健全科学有效的财务管理体系。系统能否有效实施,要求系统本身是适当且科学的,并且系统的设置必须涵盖公司业务整个流程,从成本管理,资本管理,会计,薪资系统,材料采购到分包只要有财政收入和支出,就应该对管理,商业合同,管理成本控制和其他问题进行规范。从加强对“人治”的依赖到对“法律制度”的资本流必须制度化,以加强制度的管理和实施。为此,公司的管理层,特别是关键管理人员,必须以自己开始,成为第一个实施该系统的人,并营造良好的氛围和文化以改善系统的执行力。

2.3 提高会计核算质量,完成全过程管理措施

财务基础数据统计准确及时、真实完整,才能提高会计核算质量,同时对会计记录的及时性与准确性的要求高于现状,财务人员的业财融合水平亟待提高。严格按照《企业会计准则第14号——收入》的履约进度确认收入,对接国际会计准则体系,在业务事项发生时,依照

权责发生制原则,按照标准科目及时记录业务发生数据,以便有效计入会计核算系统。会计核算规范化、标准化、简洁化,从招投标流程和交易环节予以涉税统筹,从经济交易目的进行风险管理,以合同为源头,以交易目的为出发点,完整地嵌入到合同条款(含商务条款、技术条款)细节的拟定,最终落实到合同执行。从财税角度,实现以“合同决定业务,业务决定税务”把控涉税和经营风险,进行涉税筹划。日常工作过程中坚信合同控税是企业降低税收成本的直接而有效的方法。在企业账务、税务处理和发票开具与合同管控上应遵循以下三个方面的匹配:合同与账务处理、合同与发票开具以及合同与税务处理相得益彰。

2.4 加强全面预算管理制度来控制成本

预算管理机制包括财务预算和财务监控。园林绿化工程公司在内部建立全面的预算管理体系,从财务预算的编制到预算的执行,到最后预算的监督评估都是财务合理运用的保障。预算时,要考虑园林绿化工程项目现有进展情况和成本费用支出范围,制定科学的、明确的预算标准。加强执行力度,跟踪园林绿化工程项目施工进度,将执行和监督统一起来。确保工程项目进度款及时收回,执行的目标到位。最后,设立财务监督评估分析体系。财务部门通过预算值和实际值对比分析园林绿化工程项目财务状况,分析财务管理的缺失,并进一步完善财务管理制度。

2.5 建立健全完整实用的工程成本控制管理制度

一套完整实用的工程成本控制管理制度,包括成本组成及分类、成本管理的组织保障、成本管理的任务、成本管理的基本要求及内容、成本管理工作的基本程序及成本管理的具体措施等部分。从工程项目施工前、施工阶段、竣工阶段多节点控制,有效保证项目的资金管理效益最大化和成本有效控制。财务部应与项目管理密切配合,对各园林绿化工程项目进行成本控制与管理,搜集、整

理成本数据、资料,为公司决策层提供成本信息和决策依据。在施工过程中,财务部要发挥职能作用,积累各种资料,积极协作,共同分析成本的动向与存在的问题,并及时制定改进措施,努力加强公司的经营管理,以期获得更大的经济效益。工程项目的成本管理实际就是对时间、资源、工程质量的管理。

财务管理通过成本的预测和决策,争取生产经营效益的最优化。根据成本决定,制定项目目标成本,并制定成本计划作为成本控制,分析和评估的基础,以减少公司的成本和费用。根据成本计划,相应的消耗率和相关法律法规控制各种成本和费用,防止浪费和损失,并促进各种项目建设中成本计划的实施,节约成本,减少成本消耗,正确,及时地进行成本核算。反映每个项目部门成本计划的执行情况,并为公司的生产和经营决策提供成本信息。分析和评估各种消耗率和成本计划的实施和结果,调动公司员工的生产运营热情,诱使项目部门改善生产和运营管理,充分利用成本和降低成本的潜力,以及改善经济。

3 结语

在市场对资源配置器决定性作用的新时代,应加强“业财融合”,财务管理战略应满足公司发展战略的需求,以市场业务为基础,以财务管理为中心,不断提高公司经营质量为重点。加强财务管理,树立企业管理以财务管理为中心的经营理念,建立业财信息一体化平台,提高核心竞争力,促进园林绿化工程企业做大做强。提高财务人员的业务和管理水平,加强工程项目管理人员的专业能力,不断完善财务内部管理,促使企业更好更快地发展。

[参考文献]

- [1]于秋梅.财务管理在园林绿化工程项目中的应用探究[J].管理观察,2019(12):179-180.
- [2]陈辉.园林绿化工程财务管理的现状与对策[J].营销界,2019(02):18-19.
- [3]陈翠红.城市园林绿化工程项目财务管理的现状与对策[J].知识经济,2016(07):59.